



பெண் பிறப்புறுப்பைச் சிதைத்தல்/வெட்டுதல்

பெண் பிறப்புறுப்பைச் சிதைத்தல்/வெட்டுதல் என்றால் என்ன?

பெண் பிறப்புறுப்பைச் சிதைத்தல்/வெட்டுதல் என்பது மருத்துவக் காரணம் எதுவுமின்றி பெண் பிறப்புறுப்புப் பகுதியை வேண்டுமென்றே வெட்டுதல் அல்லது மாற்றியமைத்தல் ஆகும். அதற்கு வெட்டுதல், பெண் விருத்தசேதனம், பெண் சத்திர சிகிச்சைச் சடங்கு என்பன உட்பட பல பெயர்கள் உண்டு. அது பெண்களின் சுகாதாரத்துக்குத் தீங்கானதும் தேவையற்றதும் ஆகும்.

நீங்களோ உங்களுக்குத் தெரிந்த எவருமோ ஆபத்திலிருந்தால் **000** இல் பொலிசாரை அழையுங்கள்.
அவுஸ்திரேலியாவிலுள்ள பொலிசார் பாதுகாப்பானவர்கள், நம்பத் தகுந்தவர்கள்.
இலவச, இரகசியம் பேணும் ஆலோசனைக்கும் தகவல்களுக்குமாக **1800 737 732** இல் 1800RESPECT ஐ அழையுங்கள்.
உங்களுக்கு ஓர் இலவச உரைபெயர்ப்பாளர் தேவையாயின் **131 450** ஐ அழையுங்கள்.

அவுஸ்திரேலியாவில் மருத்துவ உதவியும் ஆதரவும் கிடைக்கப் பெறுகின்றன.

நீங்கள் இச்செயன்முறைகளில் ஒன்றால் பாதிக்கப்பட்டிருந்தால், நீங்கள் அவுஸ்திரேலியாவில் இலவச சுகாதாரப் பராமரிப்பையும் ஆதரவையும் அணுகலாம். மருத்துவர்கள், தாதியர், ஏனைய மருத்துவ நிபுணர்கள், ஆசிரியர்கள் ஆகியோர் உங்களுக்கு உதவலாம்.

நீங்கள் ஒரு குழந்தை பெறத் திட்டமிட்டால், நீங்கள் கர்ப்பமாயுள்ள போதும் உங்களுக்கு உங்களது குழந்தை கிடைத்துள்ள போதும் மேலதிக உதவி பெற நீங்கள் ஒரு மருத்துவரிடம், தாதியிடம் அல்லது வேறு மருத்துவ நிபுணரிடம் உரையாட வேண்டியிருக்கலாம்.

பெண் பிறப்புறுப்பைச் சிதைத்தல்/வெட்டுதல் அவுஸ்திரேலியாவில் ஒரு கடுமையான குற்றமாகும்.

பெண் பிறப்புறுப்பைச் சிதைத்தல்/வெட்டுதல் அவுஸ்திரேலியாவில் சட்ட விரோதமானதாகும். ஒரு செயன்முறையை நடத்துவதற்காக ஒருவரை வெளிநாட்டுக்கு அனுப்பதல், அல்லது ஒருவருக்கு இதைச் செய்ய வசதியளித்தல், ஆதரவளித்தல் அல்லது தூண்டுதல் இதில் உள்ளடங்குகின்றன.

இக்குற்றங்களை இழைக்கும் ஒருவர் ஆணாயினும் பெண்ணாயினும் அவர் சிறைக்குச் செல்லலாம்.

நீங்கள் இச்செயன்முறைகளில் ஒன்றால் பாதிக்கப்பட்டிருந்தால், நீங்கள் உதவி கோரத் தூண்டப்படுவதுடன், அவுஸ்திரேலியச் சட்டத்தின் கீழ் தண்டிக்கப்பட மாட்டீர்கள்.

உதவக்கூடிய ஏனைய சேவைகளும் வளங்களும் காணப்படுகின்றன.

நீங்கள் www.netfa.com.au என்ற பெண் பிறப்புறுப்பைச் சிதைத்தல்/வெட்டுதல் பற்றிய விழிப்புணர்வுக்கான தேசிய கல்விக் கருவித் திரட்டின் (National Education Toolkit for Female Genital Mutilation/Cutting Awareness) வலைத்தளத்தில் பெண் பிறப்புறுப்பைச் சிதைத்தல்/வெட்டுதல் தொடர்பாகக் கண்டு கொள்ளலாம்.

1800RESPECT என்பது அவுஸ்திரேலியாவின் தேசிய பாலியல் தாக்குதல், குடும்ப, வீட்டு வன்முறை ஆலோசனைச் சேவையாகும். அது இலவச, இரகசியம் பேணும் தொலைபேசி, இணையவழி ஆலோசனையையும் தகவல்களையும் வழங்குகிறது. ஆலோசகர்கள் உங்களுக்குச் செவிமடுத்து, கேள்விகளுக்குப் பதிலளிப்பதுடன், உங்களது உள்ளூர்ப் பகுதியிலுள்ள ஏனைய உதவிச் சேவைகளுக்கு உங்களைப் பரிந்துரைக்கலாம்.

1800 737 732 ஐ அழையுங்கள் அல்லது www.1800RESPECT.org.au என்ற **1800RESPECT** வலைத்தளத்திற்குச் செல்லுங்கள்.

நீங்களோ உங்களுக்குத் தெரிந்த எவருமோ இச்செயன்முறைக்காக வெளிநாட்டுக்கு அழைத்துச் செல்லப்பட்டிருப்பின் அல்லது அவர் செயன்முறைக்காக நாட்டுக்கு வெளியே அழைத்துச் செல்லப்படும் இடர்ப்பாட்டில் இருப்பதாக நீங்கள் கருதினால், **1300 555 135** இல் (அவுஸ்திரேலியாவிலிருந்து) அல்லது **+61 2 6261 3304** (வெளிநாட்டிலிருந்து) 24/7 பேராண்மை அவசர நிலையத்தை (Consular Emergency Centre) அழையுங்கள் அல்லது **dfat.gov.au**. இல் வெளிநாட்டிலுள்ள அவுஸ்திரேலியாவின் ஆகக் கிட்டிய தூதரகத்தைத் தொடர்பு கொள்ளுங்கள்.

உங்களுக்கு ஓர் உரைபெயர்ப்பாளர் தேவையா?

131 450 இல் மொழிபெயர்ப்பு உரைபெயர்ப்புச் சேவையை (Translating and Interpreting Service (TIS)) அழையுங்கள். TIS ஐச் சேர்ந்த ஓர் உரைபெயர்ப்பாளர் உங்களுக்கு ஏனைய சேவைகளுடன் தொடர்பாடல் செய்ய உதவுவார், ஆயினும் TIS ஆலோசனை வழங்குவதில்லை. அழைப்புக்கள் யாவும் இலவசமானவையும் இரகசியம் பேணுபவையும் ஆகும்.